

# 有关建筑安全生产管理工作的问題

罗及鉴

广西建工集团联合建设有限公司

DOI:10.18686/bd.v2i1.1174

**[摘要]** 我国的建筑业在最近几年进入了快速发展时期,建筑业成为了我国的几大支柱产业,建筑业的工作人群体越来越庞大。但是建筑业的安全问题一直以来没有得到较好的解决,长期以来困扰着建筑企业的发展。建筑行业的事故有频率高,伤亡大的特点,对和谐社会造不良影响。项目工程安全生产管理方面,各参建单位都存在着一些没有改善的问题。本文首先指出了建筑安全管理中存在的一些问题,再针对这些问题提出了一些针对性的对策。

**[关键词]** 建筑安全;生产管理;问题;对策

现在我国的工程建设也进入了高速发展时期,建筑行业的高速发展也同样的带来了许多的安全生产问题,我国政府部门颁布了一系列有关安全生产的法律法规和安全生产标准,加大了安全生产监督检查管理力度,形成了系统的有效的安全生产监督检查管理体系。目前我国的建筑安全生产事故的特征总体表现为情况趋于好转,但形势依然严峻,安全事故的发生率和事故的死亡率居高不下。因此,加强建筑安全生产检查监督管理工作迫在眉睫。以下是就目前建筑安全生产检查监督管理存在的问题和解决办法谈一谈我的认识和看法。

## 1 安全生产监督管理存在的问题

### 1.1 建筑市场行为存在的问题

#### 1.1.1 压缩合理的工期

有的建设单位为了建设项目的提前竣工,强行压缩工期,有的甚至盲目的去赶工期,为了抢工程进度,获得更多的利润,将施工项目安全置若罔闻。有时施工单位面对签约合同的压力,无奈被迫去加班加点,现场不安全作业的现象频发。工作人员长期加班,疲劳作业,甚至是24小时作业,更加的加大了安全事故的爆发频率。

#### 1.1.2 各参建单位不履行职责

一些建设单位不履行相关的法律法规,不按照规定进行项目报建备案,有的项目工程甚至无证开工、非法开工,由此导致了很安全事故发生。还有的建设单位和施工单位不履行或者不完全履行国家的法律法规,利用自己的人脉减少、规避政府部门对施工项目的安全生产检查,或者违法违规施工,这些违法违规施工导致了安全生产事故的高发生率。监理单位对项目工程实施过程监管不严,很多监理工程师在项目只重视质量验收工作,对项目施工过程的安全生产管理工作不重视,或者对发现的安全隐患只是口头说说,并没有真正下整改通知单,由于监理的不作为和放任,导致项目管理人员更是对安全生产管理的放松。

#### 1.1.3 安全措施费投入不足

一些建设单位凭着自己在建筑市场的主导地位,不合理的要求施工单位垫资施工或者拖欠工程款,施工单位由

于资金压力大不按照规定要求投入使用安全文明施工费,导致项目工程安全文明施工费投入不足。另外现在建筑市场很多项目都是挂靠行为,一些个人利用关系拿到项目挂靠在大的高资质的施工单位进行工程施工建设,这些个人或者说是老板只追求利润和进度,导致施工项目安全文明施工费投入少缺甚至不投入,这样加大了项目安全隐患,后果是安全责任事故发生。

## 1.2 施工单位存在的问题

### 1.2.1 安全管理水平低

现在,建筑施工企业向管理型的企业转型,现在的施工单位已经没有任何自己的施工队伍,在项目中标之后,都是进行劳务分包和专业分包形式实施项目工程施工,这种总分包管理模式很容易出现安全管理问题,特别是搞“大包”、“中包”的项目,把安全文明施工这块工作一起包给劳务队组,更容易出现安全管理职责不清,安全文明施工不落实的情况。

### 1.2.2 安全管理人员缺少或者不设置

部分项目工程报建的安全员不在项目现场管理,由在项目现场的施工员兼管安全,这样就是无证上岗,没有专职安全员履职,这就造成项目安全管理没有责任感,缺乏相应的安全管理知识和安全管理能力,玩忽职守,导致项目现场的安全隐患无处不在,安全得不到保证。甚至有的偏远项目或小项目为了节省开支,项目部不设置专职安全管理人员。

### 1.2.3 安全生产经费投入不足

施工单位在生产过程中,没能将安全文明施工措施费专款专用,存在着挪用现象。部分施工单位或项目部因为资金紧张,挪用安全文明施工费专款,导致安全生产经费不足,不能满足安全文明施工的需求。项目节省开支购买质量不合格的安全网、安全帽、安全带,这些不合格的产品不能起到应有的保护作用,反而使作业人员处于安全隐患的环境中施工。

### 1.2.4 不重视安全管理

施工企业太过于侧重成本,常常将利润放在第一位,他们将企业的经济效益作为根本目标,不重视安全生产检查监督管理工作。安全生产意识不够,总是对安全问题存有侥

侥幸心理。没有树立安全第一的意识、没有意识到安全才是效益的观念。这些企业看不到安全生产带来的隐形效益,常常将安全管理流于形式。

不能全面落实安全生产责任制。大部分的施工单位已经建立健全了安全生产管理机构以及安全生产管理制度,但是在项目部的施工过程中,这些规章制度形同虚设,与劳务分包和各专业分包没有层层落实签订安全生产责任书。

### 1.2.5 重大危险源

重大危险源是指易发生重大安全事故并且事故造成损失巨大的薄弱环节。此类部位或者环节上发生事故,易造成群死群伤,而社会危害影响较大的安全事故。很多项目部开工前未进行危险源识别、未建立危险源台账,也未公示重大危险源。

### 1.3 施工人员存在的问题

#### 1.3.1 作业人员缺乏安全意识技能

现在大量的农民工涌入了建筑行业,大多新进场工人缺乏基本的安全常识和基本的安全操作技能。他们不熟悉现场和施工环境,不了解其中的安全隐患,缺少安全防范意识,鲁莽作业,违章操作从而导致安全事故。

#### 1.3.2 安全教育培训不足

新进场的工人安全培训工作不到位,“三级安全教育”只是以完成资料为目的,未真正按照规范要求进行安全教育。特别是对新入场的工人还未来得及接受安全教育,就直接上岗作业。班前教育,班组教育都没做,工人对项目现场新变化新安全隐患不了解。

#### 1.3.3 特种作业人员无证上岗

不少项目工程中特种操作人员并没有获得相应的资格操作证。特种设备操作人员无证上岗、违章操作、违章指挥,造成项目施工存在极大安全隐患,容易酿成严重的安全责任事故。

## 2 存在的问题的对策及建议

### 2.1 建设单位监理单位方面

#### 2.1.1 安全责任

加强建设单位的安全生产责任,加大对建设单位的责任追究力度,明确建设单位所开发项目安全责任事故责任制度,遏制拖欠工程款,要求施工单位垫资施工等不良行为,杜绝一味的追赶工期压缩工期不良行为。政府主管部分加强对项目工程监理单位的监督检查力度,对监理单位的不作为、无作为加大惩罚力度。

#### 2.1.2 选择优质施工单位

在项目招投标,选定施工单位时选择资质高、信誉好的公司,果断的拒绝那些信誉差的施工单位。

#### 2.1.3 参与安全管理

建设单位加强对监理单位和施工单位安全生产管理工作。对项目现场安全生产管理和安全文明施工差的可以有所措施手段,比如延迟拨付施工单位工程款直至整改安全

隐患甚至是罚款。要是监理单位对项目工程安全生产监督检查不力的,同样可以罚款等手段处理。

### 2.2 施工单位方面

#### 2.2.1 提高安全生产意识

强化对施工单位领导和项目负责人的安全培训。让施工单位的领导和项目的负责人提高安全生产管理意识,能够更好更完善的落实国家规定的相关的法律法规。从思想上提高施工单位领导班子的安全防范意识进而加强对项目安全生产管理的重视。

要严格的落实安全生产责任制,从总公司到分公司到项目部再到每个项目管理人员都了解自己的安全管理工作责任,真正的做到安全生产,人人有责。

#### 2.2.2 加强对管理人员的管理

强化项目经理、项目负责人的安全教育培训,项目经理、项目负责人作为项目工程安全第一责任人,要切实增强项目经理的责任感,强化安全生产管理工作,更好带领整个项目管理团队对安全生产管理的严格实施。

#### 2.2.3 保证安全文明施工措施费的投入

确保安全文明施工措施费专款专用,建立健全安全文明施工费台账,确保安全文明施工费每一分都真正用到安全生产工作上。杜绝使用质量不合格的安全防范用品,使用国家标准的安全防护用品。

#### 2.2.4 抓好重大危险源的监管

准确的及时的对危险源进行识别和分类,并进行危险源备案登记工作。加大对危险源的动态监控,发现问题及时处理,做好安全防范工作。按照规定对超过一定规模的危险性较大的分部分项工作必须组织专家论证,项目部、施工单位各职能部门必须逐级对重大危险源方案审批,经监理单位审查确认后才能组织施工。

#### 2.2.5 政府建设主管部门强化安全生产监督检查力度

建设主管部门下项目检查时,不打招呼,不提前通知,不指定项目,以扫街突击检查方式进行建设工程安全生产检查工作。

## 3 结束语

本文通过对现在建筑安全生产监督管理工作中出现的问题进行了一些总结,并且提出了作者的一些简单的建议,希望可以提高安全生产管理水平,对构建全社会齐抓共管的安全生产工作格局,创建社会主义和谐社会做出贡献。

### 参考文献:

- [1]曹景峰.建筑安全事故分析及风险管理研究[J].门窗,2016,(09):232.
- [2]刘冠男.建筑安全管理存在的问题及对策研究[J].建筑安全,2018,33(02):46-48.
- [3]蒋守锋.浅谈建筑施工安全生产监督管理[J].建筑安全,2018,33(01):40-42.